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управління є внутрішній зміст мотивів, якими керується людина у 
процесі виробничої чи іншої діяльності. За своїм змістом мотиви 
діяльності можна поділити на матеріальні, соціальні та мотиви 
примусового характеру. Відповідно до цього розрізняють економічні, 
соціально-психологічні та організаційні методи управління діяльністю 
підприємств.

Економічні методи управління посідають центральне місце в 
системі наукових методів управління трудовою діяльністю людей, 
оскільки на їх основі встановлюється цільова програма господарського 
розвитку окремих підприємств і організацій і визначається такий режим 
роботи і такі стимули, які об'єктивно спонукають і зацікавлюють 
колективи і окремих працівників в ефективній праці [1, с. 145].

Економічні методи управління -  це такі методи, які реалізують 
матеріальні інтереси участі людини у виробничих процесах (будь-якій 
іншій діяльності) через використання товарно-грошових відносин. Ці 
методи мають два аспекти реалізації.

Перший аспект характеризує процес управління, зорієнтований на 
використання створеного на загальнодержавному рівні економічного 
сегмента зовнішнього середовища. Суть цього аспекту:

• формування системи оподаткування суб’єктів господарювання;
• визначення дійової амортизаційної політики, яка сприяла б 

оновленню (відтворенню) матеріальних активів підприємства;
• належне формування і здійснення митної політики;
• встановлення державою мінімального рівня заробітної плати та 

пенсій.
Другий аспект економічних методів управління зв’язано з 

управлінським процесом, орієнтованим на використання різноманітних 
економічних важелів, таких як фінансування, кредитування,
ціноутворення, штрафні санкції тощо [2, с. 96].

Для того, щоб економічні методи управління були дієвими, слід 
забезпечити відповідну реакцію підприємства та його економічних 
важелів на економічні інтереси об'єкта управління. Без цього втрачає сенс 
розширення прав структурних підрозділів і самофінансування 
підприємства. В свою чергу, розширення самостійності веде до більшої 
свободи колективів щодо господарської діяльності та застосуванні 
економічних методів управління. В умовах обґрунтованої самостійності є 
доцільним реальний перехід до економічних методів менеджменту: 
колектив розпоряджається матеріальними фондами, отриманим доходом 
(прибутком), зарплатою й реалізує свої економічні інтереси. Економічні 
методи сприяють виявленню нових можливостей і резервів виробництва, 
що особливо є важливим у період становлення ринкових відносин. У
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період адаптації до ринку є необхідним запровадження системи 
матеріального стимулювання з врахуванням економічних інтересів усіх 
учасників трудового процесу, створення умов, при яких економічні 
методи були б дієвими й цілеспрямованими. Перебудова механізму 
економічного стимулювання й управління спрямована на забезпечення 
необхідних соціально-економічних передумов для реалізації програми 
переходу підприємств до діяльності в умовах ринку. При цьому 
докорінно змінюються методологія й технологія формування фондів 
виробничого й соціального розвитку, а також оплати праці.

На відміну від організаційно-адміністративних економічні методи 
передбачають розробку планово-економічних показників і способи їх 
досягнення. Вони є досить ефективним засобом економічного механізму 
в господарських відносинах. У результаті підвищення дієвості 
економічних важелів і стимулів формуються такі умови, в яких трудові 
колективи та їх члени націлені на ефективну роботу не стільки через 
адміністративний вплив (накази, директиви, вказівки), скільки через 
економічне стимулювання. На основі економічних методів управління 
розвиваються й стають ефективнішими організаційно-адміністративні й 
соціально-психологічні методи, підвищуються професіоналізм і культура 
їх застосування [3, с. 205].

В умовах ринку економічні методи управління мають набувати 
подальшого розвитку, розширюватиметься сфера їх дії,
підвищуватиметься дієвість і результативність економічних стимулів, що 
дозволить поставити кожного працівника й кожний колектив в цілому в 
такі умови, за яких найповніше задовольнятимуться особисті інтереси й 
загальнодержавні.

Удосконалення економічних методів управління тісно пов'язане із 
удосконаленням системи нормативів, що є особливо важливим, оскільки 
економічні методи є основною економічною складовою механізму 
управління й водночас виступають базою реалізації організаційно- 
адміністративних методів управління [4, с. 128].
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